

# 患癌症走进“一个人的考场”，分数过一本“还命运以微笑” 她被网民称为“最坚强高考女孩”

贵州省高考成绩发榜后，遵义市湄潭县的一个女孩子牵动着网友的心。高考时她身患癌症，却毅然走进“一个人的考场”。她叫肖丽，考试成绩很好，文科544分，超过了贵州省一本录取线，被网民称为“最坚强高考女孩”。

## “一个人的考场”

在征得肖丽及其家人的同意之后，记者来到肖丽的家中采访。她家住在距离湄潭县城20多公里的高台镇，一个狭窄的巷子里，父母都是朴实的农民，一家五口，肖丽是长女。

肖丽坐在轮椅上，盖着毯子，看起来精神不错，但偶尔紧皱的眉头和不时去按左腿残肢的手透露，她每时每刻都在忍着剧烈的疼痛。

“凌晨3时的时候，班主任发短信告诉我成绩，很意外会考这么高。下午分数线出来，许多关心我的人第一时间告诉我，真的好开心。”肖丽遗憾的是考数学那场，疾病带来剧烈疼痛，很多题目会做却有心无力，“只考了79分”。

2009年，读高二的肖丽被诊断患上“骨关节瘤”，后不断恶化成骨癌。2010年休学后，随家人往返于西安、遵义的医院，先后7次化疗，为防止癌细胞扩散，左腿被高位截肢。手术后，肖丽架起双拐返回学校，重新从高二读起。

那些天，校园里多了一个拄着双拐慢慢行走的女生，没有消极悲观，相反，比之前更坚强。不可思议的是，肖丽的成绩一直保持在全年级前列。就在她即将升入高三时，癌细胞转移到了肺部。

高考前一个月，肖丽病情加重，疼痛、咳嗽加剧，只好回家休息，老师和同学都觉得她不能参加高考了，但肖丽没有放弃。“只要她不放弃，谁也不能剥夺她参加高考的权利”，教育部门为了圆肖丽“高考梦”，为肖丽设置了只有她一个考生的特殊考场，还特地安排了医生全程陪护，交警沿途护送。

高考当天，肖丽准时出现在为她准备的“一个人的考场”里。肖丽说：“那时，身体痛得要命，写作文的时候疼得只能在桌子上趴着。”高考期间，肖丽还在医院抽了两次胸腔积液，分别有1000毫升和500毫升，考完后就被送到医院输液去了。医生说，她完全是在靠意志支撑。

“有人说，你不应该出现在考场上，而是应该躺在病床上，这样硬撑着，为什么？”记者问。

“为梦想。”肖丽说，她最大的梦想是身体能撑到上大学。

## “你是一株温暖的向日葵”

肖丽高考成绩上一本线的消息，几乎传遍了整个湄潭县。从学校的学生到县里的领导，从普通的家庭妇女、路边的洗车工到机关干部，越来越多的人被这个女孩深深感动。采访中，人们说得最多的是“坚强”和“奇迹”。

高考那几天有人给肖丽买酸奶，商店老板不肯收钱，还让买酸奶的人捎话给肖丽：“坚强的人一定会成功。”听说肖丽一直想拍艺术照，在县城开影楼的潘莉联系到她，答应为她“拍最美的照片”。

湄潭县教育局的领导告诉记者，不管怎

样，他们还是像支持肖丽圆“高考梦”一样，尽最大努力，帮助她实现“大学梦”。现在，正按照招生程序，帮她填报志愿。

湄潭县人民医院为肖丽做了一次免费检查，看着CT、B超片子，医生感叹：“她身体现在承受的疼痛常人难以忍受，患癌症3年还能这么坚强，已经是奇迹。”

“她是我见过的最坚强的学生，面对病魔，从不言弃。”肖丽的班主任何永旺老师告诉记者。她的同学说，每当听到她一阵阵急促心又想努力克制却无法停止的咳嗽时，

大家的心里都很疼。

肖丽所在的这个班共有47名学生，在肖丽的激励下，今年高考全部考过“二本”线，其中33人考过“一本”线。这个班的每个同学都给肖丽写了一封信，表达对她的感激和深深敬意。

一位同学在信中这样写道：“你是一株热烈又温暖的向日葵，带着对生活的热爱，带着对生命的渴望，带着对未来的希冀，自信而又美丽的开放。你嘴角眉梢绽放的笑容总似向日葵般令人温暖。”

## “还给命运最美的微笑”

所有见过肖丽的人，都会难以忘记她常挂在嘴角上的微笑。

肖丽说，她的微笑、乐观、勇敢、希望，来自于爸爸妈妈和亲人们无微不至的照顾和坚持，来自社会各界的支持与关怀，同样来自心底最深处阳光的性格。“我的痛苦在父母那里是加倍的，为什么不把微笑给他们呢？”

为给肖丽治病，家里借了许多钱，已花了20多万元，但全家人始终都不言弃。妈妈陈容早已为不幸的女儿哭干了双眼，“给孩子治病”成了这个农家妇女生活的一切，父

亲肖文献一直在拼命打工挣钱。

不止一个人曾这样问过肖丽：“命运带给你如此多的不幸，为什么嘴角总是挂着微笑？”

她还是微笑着回答：“命运不爱我，但爸爸妈妈爱我，亲朋好友爱我，社会上很多好心人爱我。所以，虽然遇到了不幸，我还是要想办法还给命运最美的微笑。”

不过，当肖丽把坚强的一面展现给人们的时候，她的内心深处承受着常人难以想象的煎熬。正像肖丽在空间里转载的一篇文章写道：“有人说，他们是向日葵，在面对太阳

的时候永远是明艳的花瓣，而太阳照不到的背面，那悲伤藏得那么好，不愿被看见……其实总是笑的人，真的很需要人疼。”

“加油！美丽女孩！”网友们在肖丽的QQ空间和微博上写下许许多多祝福和鼓励。

网友酸甜梅子说：“一个人的考场，她交出了满意的答卷。希望有高校接纳她，不要让这个勇敢的女孩子失望。”

现在，肖丽最大的心愿，是能有一所大学为她敞开大门。

(据新华社)

## 全国铁路7月1日起实行新列车运行图 京沪高铁等实行增运降价措施

7月1日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。京沪高铁从7月1日起实行高峰运行图，并将增加运力，沪宁、沪杭、京沪高铁部分商务座和特等座将在暑运期间实行分时段优惠等降价措施。图为6月25日工作人员在上海站给沪宁高铁动车组列车加水。

(据新华社)

## 飞船主着陆场全面启动迎神九返回

新华社内蒙古四子王旗6月25日电 随着神舟九号与天宫一号首次手控交会对接任务的顺利完成，位于内蒙古四子王旗的飞船主着陆场全面启动，准备迎接飞船和3名航天员返回。

着陆场系统是我国载人航天工程的重要组成部分，包括主着陆场、副着陆场、陆上应急搜救、海上应急搜救、通信和航天员医监医保5个分系统。神舟一号到神舟八号，均在设置于内蒙古四子王旗的主着陆场回收。

参与飞船回收和航天员搜救的各系统人员、装备已经陆续到达主着陆场，并展开针对性训练和多次回收搜救综合演练。目前，主着陆场各分系统运转正常。

## 山东省原副省长黄胜严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社北京6月25日电 日前，中共中央纪委对山东省原副省长黄胜严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查，黄胜利用职务上的便利为他人谋取利益，收受巨额钱物，并给国家造成严重经济损失；道德败坏。

黄胜的上述行为已构成严重违纪，其中有的问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》、《行政机关公务员处分条例》的有关规定，经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予黄胜开除党籍处分；经监察部报国务院批准，决定给予其开除的行政处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

## 川滇交界地震致云南2万余人受灾

新华社昆明6月25日电 25日凌晨，云南省副省长顾朝曦率地震、民政等部门组成的省政府工作组，抵达丽江市宁南族自治县地震灾区开展抗震救灾工作。据初步统计，截至25日2时，地震造成宁南县3人死亡、20人重伤、86人轻伤，受灾人数为4228户21860人。

丽江市市长和良辉介绍，地震波及范围涉及丽江市14个乡镇，包括宁南县10个乡镇，玉龙县3个乡镇，以及古城区1个乡镇。目前，受伤群众已分别送到丽江市医院、宁南县人民医院、县中医院和乡镇卫生院接受治疗，市委市政府有关负责人看望慰问了遇难人员家属。丽江市和宁南县已调集1300余人的抗震救灾队伍赶赴灾区开展工作，安排431顶帐篷、2000床棉被、1000件大衣、2000件矿泉水、55件面包等应急物资送达灾区。丽江市已安排1000万元应急资金，对受灾群众震后10天每人每天补助10元。

和良辉表示，丽江市在应急救灾阶段将确保伤员得到妥善救治，确保受灾群众有帐篷住、有饭吃、有安全饮用水，并做好灾区卫生防疫工作。

